

## 吉华国民型中学新校舍兴建过程

1964年，庄光辉先生出任吉华国民型中学董事长后，就着手改善校舍设备。首先致函教育部长佐哈里先生申请拨款修理甘光峇鲁的陈旧校舍，获得教育部长拨款10余万元，加上校方多年来向学生收取的一人一元建校基金，把1间旧教室扩建为科学室、增建4间新教室、1间工艺室及1间家政室。

另一方面，由于1965年起，升中学入学考试取消，报读吉华国中的学生剧增，董事部开始策划向教育部申请拨款，另建新校舍于港口路。申请拨款兴建新校舍的过程，可说是困难重重，而新生人数又急速增加。庄先生于1966年曾经说过，吉华国中每年都面对教室缺乏的难题，校方无能力吸收报读吉华国中的华小学生，不被录取的学生只能望吉华国中之门而兴叹，家长也为子女的升学问题而烦恼。

林新旺校长也曾经表示，报读吉华国中的新生可开16班，校方即使借用吉华独中校舍，最多也只能开10班，其余6班只能由教育局派到其他中学去就读。可是教育局长不接受借用吉华独中教室上课的建议。

### 董事部策划兴建新校舍

校方计划购买港口路一段约20亩的地皮，以兴建一座新校舍。校方交由教育局长与马来人地主商谈，马来地主答应以每亩4000令吉的地价成交。校方同意支付8万令吉给地主，也同意把购买来的地皮转让给政府，由政府负担全部的建筑费。

董事部转让地皮给政府是有条件的，即是：（一）兴建的校舍不得易名，应照旧用“吉华”两个字。（二）新校舍建好后，仍由时任董事原班人马管理。（三）新建校舍必须先容纳三间吉华小学的毕业生，余额才接受其他小学的学生。虽然教育部接受董事部所提之条件，但一直拖延批准吉华国中建校之申请。

董事部催了又催，仍然没有结果。直至1967年4月27日，教育局长奈耶甘视察甘光峇鲁吉华国中时，在茶会上教育局长表示，他相信吉华国中在港口路兴建新校舍的计划会在年底动工，最迟于1968年底完成建筑工程。新校舍完成后，初级中学将会在甘光峇鲁校舍上课，高级中学则在新校舍授课。教育局长也表示，吉华国中将能成为本国最优秀的学府之一。关于现有之旧校舍，若要修理的话，他会随时批准，新校舍将会拥有完善的高级中学所需之一切设备。

### 正式展开新校舍建筑工程

经过多年的不断争取，教育部终于拨出110万令吉的巨款，在港口路兴建新校舍。这笔巨款是在当时的国会议员林维翰先生从旁协助下，得到教育部长佐哈里先生的批准。110万令吉拨款中，建筑费是70万6千令吉，余者作为设备经费。建筑商是来自双溪大年的庆成

发。所建校舍分为两层，拥有 24 间教室，5 间工艺室，3 间科学馆，4 间家政室，2 间图工室，1 间图书馆，1 间大食堂，1 座足球场及 1 座大礼堂。

新校舍在 1969 年中开始兴建，1970 年 2 月 2 日，恭请吉打州务大臣拿督赛亚末主持奠基礼。1970 年 7 月建竣，1970 年 8 月 23 日正式迁入上课。新校舍为总校共开 24 班，另外 18 班在甘光峇鲁分校上课。

大礼堂是由董事部负责筹建的，可以容纳 1000 人。有了大礼堂，学校也需要 1000 张的椅子。董事部发函给各社团及各界人士，呼吁大家捐献椅子。吉打广汀会馆首先响应，捐赠 100 张椅子，接着是吉打中华体育会，捐献 50 张椅子，瞬间，1000 张椅子有了着落。

## 继续进行附加建设

董事部又与 1978 年增建科学馆及图书馆大楼。这两项工程要用到 30 万令吉，是在马哈迪医生担任教育部长时批准拨款。在申请过程中，余银山律师及拿督李成正局绅给予不少协助。

除了两项工程之外，校方所欲完成的工程包括校舍前的路灯、网球场、排球场、篮球场看台及灯光、校园篱笆等等，都是找社会人士报效的。林鑑源局绅捐建校前的路灯，交通有限公司的黄亚九先生捐建一座网球场，丹斯里植廉贵局绅、拿督谢崇洲及拿督骆明贤合捐兴建一座排球场，吉北业余篮球公会捐建篮球场看台及灯光，吉玻米较公会安装图书馆冷气设备，许多热心人士合捐建筑校前牌楼及校园篱笆等等。

## 新校舍举行落成开幕礼

新校舍于 1978 年完成了先修班科学馆及图书馆大楼后，建校工程告一个段落。1979 年 8 月 29 日举行新校舍落成开幕礼，恭请吉打苏丹殿下主持开幕仪式。

开幕礼相当隆重热闹，有醒狮团在现场表演，迎接观礼嘉宾。开幕礼的节目包括举办各种活动，其中之一是科学、数学及其他学术展览会。

当天出席开幕礼的嘉宾，除了苏丹殿下伉俪之外，尚包括我国学校总监阿布加峇、前任教育部长佐哈里、国州议员、教育局长、哥打士打县长、政府高官、各校校长以及名流显要，可谓极一时之盛。

## 附录：高官名流对吉华之赞誉摘要

### 苏丹殿下

此座矗立于稻田中之堂皇校舍，不仅为吉华董家教及学生们带来无限荣耀，亦为全州人民，尤其是华裔人士带来自豪感。

吉华在具备了如此优越之条件下，必能栽培出一群拥有好品行、有纪律、肯负责任及乐于献身于各行各业的毕业生。这样学生们才不致于辜负了国家栽培他们的苦心。同时也能创造出一个康宁、融和与幸福的社会来。

从吉华目前在教育方面的成就与发展进度来看，吉华国民型中学将成为国内杰出的中学之一。

### 吉打州务大臣赛纳哈

吉华于 1974 年开始招收巫族学生之举令我甚感到欣慰，并希望此种现象得以持续下去，以便有朝一日，吉华能成为一个塑造新一代融洽共处的典范学校。

虽然吉华国中比较注重理科，但希望也能根据我国传统，灌输学生正确的生活和道德观念，栽培他们养成为国为民，牺牲小我的精神。我仅此呼吁吉华国民型中学在各方面继续努力，以促进各族间的团结，创造一个真正负责任的社会。

### 前教育部长佐哈里先生

能被颂为“校父”及有机会出席新校舍落成开幕典礼感到荣幸。本人对吉华国中自搬迁到新校舍以来所达致的美满成果感到高兴。

吉华国中历年来的辉煌成就有赖于董事部、老师、家长及热心赞助学校发展的人士之任劳任怨，同心协力所促成。本人将继续关心吉华国中的发展和进步，愿各有关方面更积极的努力，使吉华国中的声誉发扬光大，永垂不朽，成为吉打州中学的佼佼者。

### 马来西亚教育总监丹斯里拿督哈芝姆勒

在实现国民教育中，政府期望达致多项目标，这包括在人民当中培养良好关系，在教育领域内为每一个人制造同等的受教育机会，让各族传统文化得以自由发展，维护并提高人民对民主社会的价值观。

为达致上述目标，本人希望每位学生、父母及社会人士通力合作，各尽所能。教育部将随时给予协助，以便此崇高的愿望得以实现。

### 州教育总监哈芝阿都拉萨

三十多年前，吉华尚需借用福建会馆及广东会馆作为教室，今天吉华学校在亚罗士打市区内拥有数座富丽堂皇的校舍。吉华五校不仅为亚罗士打华裔学生，甚至为吉打州人民提供了良好的学习环境和便利。

吉华国中不仅成为华裔家长争取送其子女进入求学的中学，它亦为非华校学生乐于进入的学校之一。随着学生人数的逐年增多，吉华国中已成为吉打州学生人数最多的其中一间中学。

吉华国中之成功，皆赖于校内有关方面的通力合作所致。在发展学校的大前提下吉华董事、家长、校友、教职员及学生们皆能尽己所能，在物资上及精神上给予极大之贡献。

### 董事长庄光辉

本校校史充分显示了本邦华族人民出钱出力兴办教育的热忱，这种自发自觉，为社会服务的崇高精神是足于自豪的，而后期出现的官民合作，更为本校带来了发展的大跃进。虽然，自1962年改制以来，本校已由民办学府变成官办教育机构，但若无社会人士的继续支持，势必难有今日的成就，尤其本校继承华校传统作风，德智体三育并重，在遵行官方政策的同时，亦珍惜母语母文的学习，并致力与糅合多种文化的优良精华，兼收并蓄以求更加充实马来西亚文化，培养具有先进及开明思想的人才以服务社会和国家，在在都显示出本校担负着重大且特殊的使命，只有在广大社会人士继续给予爱护和支持下，才能有所表现。